

人气旺 沟通畅 成交多 权威性——

国际动漫节成功与否“指标”说了算

本报记者 陈 璐

东京国际动漫节(TAF)刚刚落下帷幕,第五届中国国际动漫节即将于4月28日在杭州举办。随着我国动漫产业的发展,以展示动漫作品、推动产品交易、促进动漫行业交流等为目的的动漫节(动漫节)愈来愈多。面对这种“你方唱罢我登场”的热闹情景,人们不免产生疑问:动漫节到底应该怎么办?什么样的动漫节才算成功?一些打着“国际牌”的动漫节究竟又产生了多少国际影响呢?

以艺术性带动产业发展

“2005年,我去参加国内一个动漫节,冷冷清清,打着国际动漫节的旗号却根本看不到有什么国际作品来参展。现在虽然热闹了不少,但是给我的感觉是仍然缺乏好作品,也没有名人名家,cosplay倒是很多,但是有的却成为‘捞钱’和哗众取宠的工具,很多人根本对自己扮演的角色不了解,看上去乱七八糟。”浙江传媒学院的学生小周是一位资深动漫迷,对国产及日本动画一直都有浓厚的兴趣,曾经参加过东京动漫节、美国圣地亚哥动漫节和国内很多的动漫节,她对国内某些动漫节很不满意。

国内动漫节确实存在一定的问题。中国传媒大学动画学院的路盛章教授指出,国内现在办动漫节,征集来的作品太少,不够国际化。我一个动画节的国内外所有作品加起来才几百部,而昂西国际动画节只动画短片就达到六七千部。“在昂西,看片子可以看上几天几夜,而且都在电影院里放,评委和观众一起观看,看得好就欢呼,不好就喝倒彩,很有过节的气氛。”路盛章介绍,杭州国际动漫节这次在参选影片评奖上有一项改革是很好的,即终评时,评委不再关在房间里看片子,也改去电影院观看,这将有利于评委更深入更全面地了解影片。

昂西动画节发展至今,自己有一个专门且有效的组织,在包括征集职业动画作品、发传单、租场地

等一整套运作上都有明确而科学的规定。艺术性和商业性是不矛盾的,关键是找到平衡点,不能过分注重产业目的而忽略了文化性,而应以艺术性来带动产业发展,美国的迪士尼就是一个榜样。

昂西动画节为什么最成功

其实,只要细心研究一下就不难发现,国际上比较成功的动漫节都是不急功近利且具有人气和权威的。法国昂西国际动画节、克罗地亚萨格勒布世界动画节、加拿大渥太华国际动画节、日本广岛动画节并称为世界四大动画节。其中,法国昂西动画节被认为是“最成功的”,这主要表现在它的超高人气和无可争议的权威性上。

据路盛章介绍,昂西动画节原来每两年举办一届,但是由于运作得好,10多年前就改为一年一届了。每年的6月份,法国小城昂西都会举行动画片展映、动画短片大赛和电影大赛评奖、动画产品交易会等一系列活动,全球业内人士、动漫迷和商家云集于此。相比之下,萨格勒布和广岛动画节由于更注重艺术性,市场化程度不高,发展状况不太理想。

除了这四大动画节,世界上比较有名的动漫节还有东京国际动漫节、韩国首尔国际动漫节、捷克动画节、荷兰动画电影节、罗马尼亚国际漫画节等。东京国际动漫节是当今世界上规模最大的动漫节,它的商业化气息比较浓厚,展会以

国际动画交流与进出口商业洽谈为目的,每次拍板成交的片子和买卖都很多,算是动漫企业挖掘商机和拓展业务的一个好去处。

路盛章认为,评价一个动漫节是否成功主要可以参照以下几个方面的“指标”:参与度,即动漫爱好者是否喜欢,是否有足够人气;沟通度,即是否能构建一个足够的平台来实现各方面的交流,比如是不是能看到全世界的优秀动画片;交易度,通过节展达成了多少交易,对产业发展起到多大促进作用。此外,还有对动画事业本身的促进程度和对动漫节举办地经济的带动以及在国际动漫界的权威性等。

中国动漫节不能急功近利

小周认为,相比于国外的动漫节,国内的动漫节似乎太多太滥。对此,路盛章也说:“我们没必要搞那么多动漫节,在片子很少、人也不多的情况下,全国各地都在办,有的就显得很突兀、很盲目。”他认为大多数宣称的成功并不符实。

动漫节的主体活动一般包括动画作品大赛、作品博览会、交流会、产权交易会、专题研讨会或论坛、人才招聘会等项目,这的确能够对动漫业起到很大的促进作用。但是,如何把动漫节办好办到位,还需要有关方面的冷静思考。动漫节上,一个很重要的内容就是展示主办方自己的动画。路盛章说,我们现在有个误区,认为多就是好。

据统计,2008年全国制作完成的国产电视动画片已超过13万分钟,但事实上,我们缺的不是数量,而是“高质量的原创的经典片子”。“我们必须塌下心去狠抓质量,出台更多的优秀艺术作品。”

此外,动漫节一定要与本国或本地的文化氛围相结合,办出自己的特色。广岛动画节的评委一定要请国际知名人士,其权威性和艺术性是它的一个特色;美国计算机协会举办的SIGGRAPH动画节,以推广和发展电脑图形图像与互动技术、促进电脑软硬件技术开发为宗旨,提倡科技与艺术的结合,强调计算机的媒体特性,也是其与七大传统动画节的差异化竞争策略。

中国有着悠久的历史文化资源,无论在举办动漫节,还是在产品制作上,都应该体现出我们自己的文化背景和特色。我国过去的一些动画作品如《三个和尚》、《大闹天宫》就很有自己的风格和很高的艺术性,得到了很多业内人士及动漫迷们的推崇。

有关专家认为,国外一些动漫节之所以有这样的影响力也是经过了长期的积累,中国举办动漫节切勿急功近利,应该在政府的引导下,有策划、有步骤地慢慢来。

记者也相信,只要我们国内的国际动漫节能够注意挖掘深度、突出特色,并持之以恒地打造品牌,就一定可以做大做强,为中国动漫国际地位的提升,以及世界动漫产业的交流与发展作出自己的贡献。

马耳他中国文化中心“解读”奥运会开幕式

本报讯 3月26日,“展开中国画卷——解读北京奥运会开幕式中的中国文化元素”讲座在马耳他中国文化中心举办。马耳他工党前议员委员会主席德博诺、马中友协主席卡莱亚和文化中心会员等30余人出席。

听众对讲座表现出了极大的兴趣,纷纷表示这次讲座非常有意义,使他们更深入地了解了中国的历史和文化,对北京奥运会开幕式的印象也超出了仅仅对壮观场面、优美形象和演员们高超技艺的赞叹,开幕式的精彩创意和丰富内涵更让人叹为观止。(张丽丽)

德绿党主席参观柏林中国文化中心

本报讯 3月25日,德国绿党主席克劳迪娅·罗特女士参观访问了柏林中国文化中心。

绿党是德国主要的在野党,成立于1980年。绿党目前有两位主席,分别为克劳迪娅·罗特女士以及塞姆·欧兹米尔先生。本次来访的克劳迪娅·罗特女士自1985年起历任欧洲议会及德国国会议员,2001年以来担任德国绿党主席。

罗特女士是继德国前总理、德国社民党前主席施罗德之后,第二位到访中国文化的德国政党主席。(柏文)

中国大型音乐剧《蝶》在韩首演

本报讯 3月27日晚,由中韩松雷集团斥资制作的大型音乐剧《蝶》在韩国首尔世宗文化会馆大剧场举行了首场演出,也拉开了《蝶》剧全球巡演的帷幕。

演出前,中国驻韩国特命全权大使程永华代表中国驻韩国大使馆感谢演出主办方及蝶之舞音乐剧团的演职人员将中国的优秀作品带到韩国,用新颖的舞台艺术形式向韩国观众介绍中国文化。

音乐剧长达2小时30分钟,华丽的舞美、深刻的主题、紧

凑的情节和演员们精彩的表演让观众们长时间沉浸在《蝶》的世界之中。演出结束后,不少韩国观众表示,中国原创的《蝶》剧让他们耳目一新。

大型音乐剧《蝶》是根据中

国民间传说《梁山伯与祝英台》改编而成。此次演出由中国松雷传媒公司、韩国NDPK公司主

办,中国驻韩国大使馆、韩国文

化体育观光部作后援单位。继韩

国演出后,该剧年内还将赴美

国、法国、加拿大等欧美国家进

行巡回演出。(联文)

“锦衣华韵”亮相塞尔维亚

本报讯 3月26日晚,“锦衣华韵——中国少数民族服装服饰展”在塞尔维亚兹雷尼市人民博物馆开幕。中国驻塞尔维亚大使魏敬华、兹市代市长卡乌里奇、博物馆馆长沃尔基奇以及塞尔维亚各界友好人士和观众约200人出席了展览开幕式。

观众饶有兴趣地参观了展览,他们纷纷被这些丰富多彩的富有民族特色的服饰所吸引,有的上前仔细端详衣服的材质与做工,有的则拿出相机与漂亮的服装合影留念,表现出了浓厚的

兴趣。卡乌里奇代市长认为,此次展览为塞尔维亚广大市民打开了一扇了解中国及其文化的窗口,希望丰富多样的文化交流活动能加深两国人民的友谊和促进双边多领域的合作。

该展将在此展出一个月。与

此同时,题为“奥运光辉下的中国”图片展也在此同期举办。此外,展览期间每周还将播放一次不同主题的中国纪录片和举办两次中国题材讲座。(外文)

短消息



3月27日,北京中加学校学生和外籍教师一起,在北京世纪剧院同台表演他们编创的以中国古典文学名著《红楼梦》为题材的同名舞台剧。北京中加学校是北京市第一所实施普通高中教育的中外合作新型学校,成立于1997年3月,由中国和加拿大两国教育机构合作办学。

新华社记者 张旭 摄

他山之石

值得借鉴的JICA项目评估机制

韩立昕

2009年,拥有100亿美元运作基金的日本国际协力协会(Japanese International Cooperation Agency,以下简称JICA)悄然成为全球最大的双边发展机构。

JICA成立于2003年10月1日

(其前身是成立于1974年8月1日的日本国际协力事业团),是直

属于日本外务省的政府机构,负责

日本政府开发援助(ODA)中双边

援助(包括技术合作和无偿援助)

的实施。该协会所开展的海外援助

项目以其广泛的领域、专业的水

平和严谨、系统的运作模式,在海

内外享有盛誉。笔者于去年11月实

地参访了JICA总部,印象最深的

是其项目评估机制。

这是我们在罗马尼亚的最后

一天,我们全面地领略罗马尼

亚的地理风景、人文风情、历史文

化情况,也感受到中罗两国文艺工

作者的深情厚谊,虽走马观花,却

意味深长。汽车飞快地驶回布加

勒斯特的时候,我的思绪还久久

停留在佩雷斯皇宫……

这是统一了整个罗马尼亚的卡

洛尔一世皇帝的夏宫,典型的哥

特式古建筑。中心是宫殿钟楼,

尖顶直插云天。四周是帝后的寝

宫和书房,会见大臣和使节的殿

堂,以及游乐餐饮的所在。皇宫前

矗立着卡洛尔一世皇帝的戎装青

铜立像,他握拳挺立,深邃的目光

直视远方。平台围栏从海神雕像

的青石喷泉开始,各具情态的雕

塑和风格古雅的路灯依次相间,

庄严而浪漫,一直延伸到御花园。

白雪覆盖的草坪上,陈放着伊丽莎白—卡门·西尔瓦皇后的裙装青铜卧像。她擅长诗作,手执诗卷,似乎在侃侃而谈。御花园内广植苍翠的松柏和紫红的灌木,经冬不凋,背衬白雪,更显得生机盎然。御花园外是皇家卫队的营房、武库、马厩、车库,拱卫着皇宫,至今还陈设在那里

的两尊铸铁古炮可鉴人。外围的皇家林苑里有觐见皇帝的大臣、使节们临时下榻的馆寓。克里斯蒂先生介绍说:“皇宫、钟楼和御花园,现在是罗马尼亚国家故宫博物馆;皇家卫队的营房和武库,现在是旅游的宾馆和餐厅。它们都向公众开放。当年大臣、使节们觐见皇帝后住宿的临时馆寓,现在则是罗马尼亚总统别墅。佩雷斯官邸是喀尔巴阡山脉历史、文化、艺术的国宝,现为罗马尼亚国家级的重点文物保护单位,也是欧洲最著名的旅游景点之一。今天请你们到此游览,是为了表达罗马尼亚人民对中国人民的深厚感情。”我们不禁肃然起敬,向罗马尼亚同行致以诚挚的感谢!

暮色苍茫,华灯初上。晚上我们将乘机离开罗马尼

亚,布兰杜莎团长又邀请我们到路边的小餐馆饯行。餐馆的热闹和雪地的冷清形成了鲜明的对照,

在柔和的灯光下,餐桌旁坐满了客人。布兰杜莎团长

充满热情地为我们斟酒,并祝酒:

“衷心感谢云南省杂技团在罗马尼亚的精彩演出,感谢你们卓有成效的工作!”大家一饮而尽,却相对无语,仿佛酒杯里装的

不是饯行的酒,而是惜别的泪。真

是别有一番滋味在心头!

这是我们在罗马尼亚的最后

一天,我们全面地领略罗马尼

亚的地理风景、人文风情、历史文

化情况,也感受到中罗两国文艺工

作者的深情厚谊,虽走马观花,却

意味深长。汽车飞快地驶回布加

勒斯特的时候,我的思绪还久久

停留在佩雷斯皇宫……

这是统一了整个罗马尼亚的卡

洛尔一世皇帝的夏宫,典型的哥

特式古建筑。中心是宫殿钟楼,

尖顶直插云天。四周是帝后的寝

宫和书房,会见大臣和使节的殿

堂,以及游乐餐饮的所在。皇宫前

矗立着卡洛尔一世皇帝的戎装青

铜立像,他握拳挺立,深邃的目光

直视远方。平台围栏从海神雕像

的青石喷泉开始,各具情态的雕

塑和风格古雅的路灯依次相间,

庄严而浪漫,一直延伸到御花园。

白雪覆盖的草坪上,陈放着伊丽莎白—卡门·西尔瓦皇后的裙装青铜卧像。她擅长诗作,手执诗卷,似乎在侃侃而谈。御花园内广植苍翠的松柏和紫红的灌木,经冬不凋,背衬白雪,更显得生机盎然。御花园外是皇家卫队的营房、武库、马厩、车库,拱卫着皇宫,至今还陈设在那里

的两尊铸铁古炮可鉴人。外围的皇家林苑里有觐见皇帝的大臣、使节们临时下榻的馆寓。克里斯蒂先生介绍说:“皇宫、钟楼和御花园,现在是罗马尼亚国家故宫博物馆;皇家卫队的营房和武库,现在是旅游的宾馆和餐厅。它们都向公众开放。当年大臣、使节们觐见皇帝后住宿的临时馆寓,现在则是罗马尼亚总统别墅。佩雷斯官邸是喀尔巴阡山脉历史、文化